6. ‘Sistemas de ecuacsones de prlmer grado
con dos incégnitas

Sistemas de ecuaciones
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® Un sistema de dos ecuaciones de primer grado con dos incognitas es un conjunto formado por
dos ecuaciones con dos incégnitas que estan elevadas a 1. Su expresion general es:

ax + by = ¢
ax+ by=-¢c

siendo a, b, c, &', b' y ¢’ nimeros reales.

Los nimeros a, b, a y b’ son los coeficientes del sistema, y los nimeros c y ¢’, los términos
independientes.

® | a solucién de un sistema es una pareja de nimeros tales que al sustituir x e y por ellos
verifican las dos ecuaciones del sistema. Un sistema puede tener una solucién, ninguna
o infinitas soluciones.
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171 Escribe en la forma general el sistema y comprueba si x = 3,y = —1 es solucion.
3x—-y+ 1= 11
: [ 2y =x— 5
. En la forma general, los términos independientes quedan en un miembro:
B ~ o 3L 3x—y=10
. {—x+2y=—5 o {—x—2y=“5
ﬁ Sustituyendo x = 3 ey = —1 se obtiene:
: {3-3—(—1)=10 {9+1=10 {10=10
o = =
; w@ofe gin = 1) = il —@ = 2= —f -4 =-5
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Se verifica la primera ecuacion, pero no la segunda. Por tanro,lno es solucion |
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172 Escribe la expresién general de cada uno de los sistemas siguientes.

2(x—1)+3y—1=x 2% 243y~ ]=x 2X+3y—x=1+2 Xx+3y=23
== — b

Ejemp!o{
—(x+2)=y—4 5—-x—2=y—-4 —Xx—y=—4-5

—A—y=—-8

4y + 5 = x+ 4 5 14¥¢—25-N=0
3x + 2y = 2x -1 6x + 9y -3 =2




173 Indica si los valores de x e y son solucién del sistema dado en cada caso.

X=-2,y=25

; 4x + 3y —1=x+y+ 3
Ejemplo
2y = 1) =8 = (% = 1)
g: (-2 4+ 35 = 1=-2% 5+ 3
240 = )= h— 2= 1)

Es solucién porque verifica las dos ecuaciones del sistema.

2x+ 3y=1 - x— by
A 5+x=2y+10

At 3l = & =R X
2x—3y = X+ =4

X+ 2p—2=y+3
M= te+ 1) = dx= B+

174 Comprueba que x = 2, y = 0y x = 7, y = —1 son soluciones del sistema{

{—8+15—1
=

x==3, y=1
x=-1,y= -2
x=0,y=5

X+ by=2
10y =4 = 2x



B Resolucion de sistemas por sustitucion

El método de sustitucién para resolver sistemas de ecuaciones consiste en despejar una incégnita e
- L ¥ - H L]
de una de las ecuaciones del sistema y sustituir su valor en la otra ecuacién. o
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1?5 Resuelve por sustitucion el sistema {;’i*}: +_25) Z ‘Zﬁ,’; I ;ﬁ 1 f y

: Escribimos primero el sistema en la forma general:

{4x+y—5=3x+3—2y dx+y-3x+2y=3+5 X+ 3y =8
f' =R = gmidy b 1R :){ y—x—4y—x=12+2=>{—2x—3y=14

o Despejamos X en una de las ecuaciones: x = 8 — 3y
. Sustituimos en la otra: —2- (8 —3y) — 3y = 14

= Resolvemos la ecuacion obtenida: —16 + 6y — 3y = 14= 6y — 3y = 14+ 16 = 3y=30=y=10

* Sustituimos el valor de y en la x despejada: x = 8 — 310 = 8 — 30 = —22

; | La solucién es: x = =22,y = 10|
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176 Halla por el método de sustitucién la solucién de los sistemas siguientes.

m— 5 4+ 2y = =9
Ejemplo
Sx 4 dy= =11
4y = —11 - 3x =y = # Sustituimos y
Sy 4 2. =4l -39 _ g
4
% ZE2BX _ 236 o0k - 22— 6x= —36 = 14x = 145 x = -1
o= =ikl _43' (=d) _ _78 = —2 = La solucién es: x = —1,y = =2.
3x+y=25
a)
6x — by = —4

b) 2x — by =11
x+ 3y=-11



6. Sistemas de ecuaciones de primer grado con dos incégnitas

177 Resuelve por sustitucién los siguientes sistemas.

6X+ 3y —5=1-2x+y
Ejem'p!o{
2y +4 = x + 1
G '+ 2%+ 2y =y =1+'5 8x + 2y =6
Pasando a la forma general: =
—x+y=1+4 ~aE dys =3

X & =2y —F=mR= 2y +3
8-(2y + 3)+.2y = 6

16y + 24+ 2y =6 = 1l6y+2y=6—-—24 = 18y =-18 = y= -1

x=2-(—-1)+3 = x=1 La solucidén es x 1y = =~k

) 6x + 3y=-2+x+ 2y
MNax-2y+7=2x+y—-4

b) x+y+ 1= 2x
3~ B+ 2=+ y—4

2v—2) +6x=3y—-5H

178 Resuelve el siguiente sistema por sustltumon:{ ¥ = 8 =3p = Py



[ED) Resolucion de sistemas por reduccién
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e E| método de reduccién consiste en eliminar una incégnita al sumar las ecuaciones del sistema.

de conseguir coeficientes opuestos de alguna incégnita en las ecuaciones y que se eliminen al
sumar.
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T e A veces es necesario multiplicar una o las dos ecuaciones del sistema por nimeros, con el fin
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]

2(x — 3)—- 3y =9 - 3x
X—(2y + 4) = 4x — 13

. Escribimos en |2x — 6 — 3y = 9 — 3x 2x — 3y + 3x=9+ 6 5x — 3y = 15

. forma general: { X— 2y — 4=4x - 13 { I3 £ 4 {—3){ - 2y=-9

* Multiplicamos la primera ecuacién por 3 y la segunda por 5 para que los coeficientes de x en las
15x — 9y = 45

—15x — 10y = —45

179 Resuelve por reduccion:

Il

X — 2y — 4x

s ecuaciones sean opuestos: {

: . . o 15x — 9y = 45

« Sumamos las ecuaciones y despejamos la incégnita que queda:

“ —15x —10y = —45

. —19y=0=>y=——_0 =0

Sustituimos el valor de y obtenido en cualquiera de las ecuaciones del sistema y despejamos X:

@
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5x —3-0=15 = 5x = 15=x = 3 = |La solucion es: x = 3,y = 0.|

®
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180 Resuelve por el método de reduccion los siguientes sistemas.

: 4x + by = 6
Ejemplo
X — by = =11

Como los coeficientes de la incégnita y ya son opuestos, sumamos las ecuaciones:

{4x+ 5y =6
x — by = —11
5x =-5=x=-1=24-(-1) —5y=6=2b6y=6+4=5y=10=y=2
La solucién es: x = —1,y = 2.
3x — 4y = b) 2x+ 3 =17y
by — 3x = 5 —y=2x




6. Sistemas de ecuaciones de primer grado con dos incognita

181 Calcula la solucién de los siguientes sistemas utilizando el método de reduccién.

8x + 4y

, { 0
Ejemplo

2—X—y=2x4+y

_ _ 8x + 4y
Primero expresamos el sistema en forma general:

0 8x + 4y = 0
=

==y ey = 2 3x — 2y =2

Multiplicando la segunda ecuacion por 2 y sumando: { 8x + 4y = 0
—-6x — 4y = 4
2X =4 = x=2
Sustituyendo en la primera ecuacion del sistema: 8- 2 + 4y = 0= 4y = —16 =y = —4.

La solucién es: x = 2,y = —4.

) 6x+ 9y -2 =3+ x
. 2x+y=4-2y

X+2y—-1=4+5x+y
X +Jy—-2=x+y—3

4x — 2) - 3y=6

182 Halla por reduccién la solucién de: { Bx = [« j = =14



6. Sistemas de ecuaciones de primer grado con dos incognitas

nProbIemas con sistemas de ecuaciones

En ocasiones es mas cémodo utilizar dos incégnitas para plantear y resolver un problema. En estos
casos hay que plantear dos ecuaciones y resolver el sistema que forman.

183 En un club deportivo, el nimero de chicas excede en 8 a la tercera parte del nimero de chicos.
¢ Si en total son 64 personas, ;cudntos chicos y cudntas chicas hay en el club?

.+ Sean x el nimero de chicos e y el de chicas. Como el nimero de chicas excede en 8 a la tercera

. parte del de chicos, escribimos: y = % + 8. Como en total son 64, escribimos: x + y = 64.
#

. ; : ; y= % +8

. A partir de estos datos planteamos el sistema de ecuaciones: n o

.t_ X y =

A continuacion, como tenemos la y despejada en la primera ecuacion, resolvemos el sistema por

sustitucion:
X _ oK . r . 24 lE2 = = 5
x+§+8—64=>3+3+3— 3:>3x+x+24—192=>4x—168:>x—42

s ¥= 4—; + 8 = 22, Por tanto, [hay 42 chicos y 22 chf'cas.[
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184 Eva y su hermano Juan tienen 78 cromos de la misma coleccion, pero Juan tiene el doble que Eva.
;Cuantos cromos tiene cada uno?

185 En un pueblo hay problemas de abastecimiento de agua. El Ayuntamiento ha comprado 2 depoésitos
para almacenarla. La capacidad de uno de ellos excede en 20000 litros la del otro, y entre los dos
pueden almacenar 120000 litros de agua. ;Qué capacidad tiene cada uno de ellos?

186 Halla dos numeros tales que su diferencia es 18 y que el pequefio es 4 unidades menor que la
mitad del mayor.



6. Sistemas de ecuaciones de primer grado con dos incdgnitas

187 Con 20 euros puedo comprar 3 tebeos y una revista o 1 tebeo y dos revistas. Halla el precio de un
tebeo y de una revista.

188 Ana tiene el triple de euros que Jorge, pero si compra un regalo de 18 euros y se gasta 12 més en
material de dibujo, tendré el mismo dinero que Jorge. ;Cuanto dinero tiene cada uno?

189 En un centro escolar se va a hacer una excursion de fin de semana. Cada uno de los alumnos que
van ha de pagar 20 euros, pero si fueran 10 alumnos mas, pagarian 15 euros. ;Cuéntos alumnos van
a la excursion? ;Cuanto cuesta realizarla?

190 Si durante 3 semanas Ana no gasta nada de la paga semanal que le dan sus padres y afiade a esa
cantidad 5 euros de sus ahorros, se podréd comprar la coleccién de peliculas que le gusta. Pero por
las buenas notas obtenidas, sus padres le han dado 40 euros, de modo que solo necesita afadir
a esa cantidad el dinero de dos pagas semanales. ;Cuanto cuesta la coleccion? ;Cudl es la paga
semanal de Ana?



6. Sistemas de ecuaciones de primer grado con dos incgnitas

191 La base de un triangulo es 3 centimetros menor que el doble de su altura, y la altura es
5 centimetros menor que la base. Halla el area del triangulo.

192 Al dividir un namero entre otro da de resto 3 y de cociente 4. Si se sumaran 3 unidades al mayor, el
cociente seria 4, y el resto, 0. ;Qué nimeros son?

193 Se quiere forrar el borde de una mesa rectangular. El largo de la mesa es igual al doble del ancho
disminuido en su mitad, y si al ancho se le afadieran 40 centimetros, la forma de la mesa seria
cuadrada. ;Cuanta cinta se necesita para forrar el borde de la mesa?

194 | a edad de Sara es el doble que la de su hermano Javier, y entre los dos suman 24 afos. Su padre
tiene 25 afios mas que Sara, y su madre, 5 veces la edad de Javier. Halla la edad de los padres
de Sara.

195 El perimetro de un tridngulo isésceles es de 32 decimetros. El lado desigual es 2 decimetros mayor
que cualquiera de los lados iguales. ;Cuéales son las dimensiones del triangulo?



COMPRUEBA LO QUE
HAS APRENDIDI]

6 Slstemas de ecuauones de prlmer grado con dos mcognltas

3x + 2y = =7

1 Estudia si x = —5, y = 4 es solucién del sistema
x+y—9=2x

2 Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones por sustitucién.

a}{'5)(+4y=—2 b){x—3+5y=7x+y—5
3x — 2y =12 2x+5y+4=x+3y—-1

3 Halla por reduccion la solucion de los siguientes sistemas.
4x — by = 2 X—y+1=2x+7
a) b)
3x + 6y = 21 dx+ 6 =y + 2

4 Halla dos nimeros sabiendo que el mayor excede en 4 unidades al doble del menor y que se diferencian
en 14 unidades.
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99.
100.

101.
102.

103.
104,

105.

106.
107.

108.
109.

110.

111.
112.

113.

114.
115.

116.

117.

118.
119.

120.

121.
122,

123.
124.

125.
126.

Rl WP e N
33:2!54173!35:5!35:8167:13}
&= 21, 8 =34, 4,= 55

a; = —6; a3 = 18, a, = —108

16
a) 7c b) 3y — 6 c)b2+§

a) La suma del cubo, el cuadrado y el
propio numero,

b} Un ndmero al cuadrado menos el
triple de dicho ndimero menos cuatro.

¢) La suma del producto de dos
numeros y de sus cuadrados.

d) El producto de tres ndmeros menos
el doble de cada uno de los nimeros.

a) -15  b) 10 c) 13
P(1) = 0; P(2) = —4; P(3) = 0
n+%3n

1

Porque el resultado no depende del
niumero elegido.

b

a) 2b* b) —%a“
a) &z
4

b) y c¢) No se puede
d) 14p°

_45E 14 . 5
a) —4a b) 3 7 c) g X
a) —y* b =5¢°
a-1V; b-lll; c-1; d-1l
a) bz2 b) —3y* c¢) —12b7 d} %c
a, = —3, grado = 4; ordenado
| Polinomio  |Grado | Coef. | 2, |Ord.
3+ x—x°+9 7 -1 [ 9] No
6x*—4x3+ 8x%— .
—3x+2 4 6 |2] s
74+4x-3x*-x3] 3 -1 | 7| No
i 6 _ A _,2_ 2 _21',
3X 2x +9x 6 3 0l si

Posibles soluciones:

a) 4x° — 3x* + 8x* — x* + Bx
b) x> + 3x* —2x* + x* + 7x

a}—x“—13+3x2+éx—%
X +3* -2+ x>+ 6x—3
X—x*+7x*—x-5

X 29X+ %
—2x% + 6x° — Bx* + 21x® — 20x° + 6x
a) 42x" — 6x* — 18x + 12

b) —14x° + 2x® + 16x* — 4x°

c) 36x% — 6x7 — 16x° + 10x*

12x* — 34 + 184* — 26x— 15

a) 5x* — 39x% + 4x® + 12x

b) 7x” + 8x* — 9x° + 6x

c) —15x5 + 9x° —42x* + 28x° + x* — x
XP = 9x% 4+ 27x* = 27%°

a) (2x + 5x??

b) (4x* — 2x + 1)

c) (3 — x+ 5x* + 2x%

127.

128.
129,

130.
131.

132.

133.
134.

135.
136.

137.

138.

139.
140.
141.
142.
143.

144.
145,
146.
147.

148.
149,
150.
151.
152.

153.
154.

155.

156.
157.

158.
159.

160.
161.

162.

163.
164.
165.
166.
167.
168.

ayx*+2x*+ 13x* + 12x+ 9
b)x* + 6x° + 12x+ 8

c) —20x° + 29x% — 10x + 1
a-1ll; b-1; c-lll; d-11; e-1l; -1

a) 36x% + 24x + 4

b) 25 — 64x*

c) x% + x® —2x"

a) 8x b) 36 c) 21

a) + b) — c) +, —

41

19

a) Si b) Si

ayc

a3 b=l ¢ -8 d) 0
-1 3 9

a) = b) 8 c) 14
11 3

o T
—23 38 —-33

12 unidades

36 € los pantalones y 18 € la camiseta
Alumnos: 50. Alumnas: 70

816

Ancho: 14 cm. Largo: 20 cm
140 euros

15 minutos

a) Si b) No c) Si

a) —x’+5x+4=0
g=—Lib=5¢c=4

b).xo+ Bx=0 g=1,.b=5 =0

Las dos son soluciones.

a) Si b) No c) No
ayc

a) £t6 b) =4 ¢} =6 dy £2
a)0y5b c) Oy7

D Oy7 A0y

XxX=7yx= -6

alx=—-2yx=-5 c)x=—-1lyx=-7
b)x=2yx=-4 d)x=5yx=-4
alx=1lyx=-3 c¢c)x=5byx=-8
b)x=6yx=—-3
alx=2yx=-7 blx=T7yx=2
alx=6yx=-8
17, 18y =1F, =18

8 9y-8,-9
12,14y -12, -14
L9y —i,=9

Si x = 4, los nimeros son: 9, 11y 13.

Si x = —7, los ndmeros son: —9, —11
y —13.

+26

606 (-8)

11 cm

6 cm

8ylém

Base: 14 cm. Altura: 2 cm

169
170
171

172

173.
174.
175.
176.
177.

178.
179.
180.

181.

182.
183.
184.
185.
186.
187.
188.
189.
190.
191.
192.
193.
194,
195.

196.
197.
198.
199.
200.
201.
202.
203.
204.
205.
206.
207.
208,
209.
210.
211.

212,

. Base: 250 m. Altura: 150 m

. 70,7 cm

.[Bx—-y=10 j
[_J; +y2y =g No es solucién.

.a)[(—x+4y= -1 b)[-2x+3y= -
[x+2y=—1 {6x+9y=5

a) y b) No. o R
Son soluciones.

x=-22,y=10

alx=1,y=2 blx=-2,y=-!

alx=-1,y=3

b)x=3,y=2

==l = =5

x=3,y=0

a)x=3,y=2 blx=2,y=1
-10

ax=7y= 3
b)x=-1,y=1
x=-1,y=-6

42 chicos y 22 chicas

Eva: 26 cromos. Juan: 52 cromos.
50y 75 litros

10y 28

Tebeo: 4 €. Revista: 9 €

Ana: 45 €. Jorge: 15 €

30 alumnos, 600 €

Coleccién: 110 €. Paga de Ana: 35 €
17,5 cm?

8y28

4m

Padre: 41 anos. Madre: 40 afios

Lado desigual: 12 dm
Lados iguales: 10 dm

No
Poligonos: b, ¢, d, ey g
acyd
a) No b) Si ¢) No
a) 60° b) 25° ¢} 5%
60°
69°
a)37cm b)29dm «c) 97 m
a) becm b) 55 m
h=346cm; b= 10,58 cm
53m
332m
9,17 m
17,08 m de cable
Ver dibujo en pagina 80
f"/\\
//, \\ \
X
F Y % A
: 14 cm -
///‘\\
-~ J.'{ ‘\
-~ \ ;
10 cm
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